Fyzika - 7. roénik ZS

1.4 Vypocet rychlosti

Pro vypocet rychlosti je uzite¢né piipomenout si postup feseni:

1.

Zapiseme si zadané nebo zmétené udaje (délku = vzdalenost, Cas = dobu trvani) a
vyjadiime je v zdkladnich jednotkach (metr a sekunda nebo kilometr a hodina). Napt.
zm¢til jsem, Ze drahu $; = 100 metri ujdu za cas t; = 60 sekund, nebo napt. drahu

S2 = 10 kilometra jsem na kole ujel za cas tp = %h (jednu polovinu hodiny).

Napiseme si obecny vzorec (vztah), do néhoz dosadime zadané nebo zméiené
s, _100m vooS 10km

il I 2
t, 60s’ 7 t, 05h

- Y S ,
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Vypocteme hodnotu hledané veli¢iny a ptifadime ji spravnou jednotku. Pokud jsme
napt. zméfili €1 dostali v piikladu zadanu drdhu v metrech a ¢as zméteny ¢i zadany

v sekundach, bude mit vypocetna rychlost jednotku % (metr za sekundu). Pokud jsme
napt. zméfili ¢i dostali v ptikladu zadanu drahu v kilometrech a ¢as zméfeny ¢i zadany
v jednotce hodina, bude mit vypocetna rychlost jednotku kTm (kilometr za hodinu).
Diirazné doporucuji pouzivat pro vypocty (v priitbéhu celého vypoctu) nejcastéji bud’
jednotek m, s, % , poptipad¢ km, h, kTm a jakkoli jinak zadané nebo zméfené veliCiny
na tyto pozorn¢ pievadét. Predejdete tak té¢zko odhalitelnym chybam ve vysledcich a

... . m
trapeni z hledani jejich pfic¢in. V naSem pfipad¢ bude v, =1,67 — (metrii za sekundu)
S

av,=20 kTm (kilometrti za hodinu).

Zamyslime se nad vyznamem vysledku, zda spliluje naSe ocekavani ¢i jinak feceno
uméli jsme si jej takovy predstavit, a zformulujeme a zapiSeme odpoveéd’ ¢i vysledek.

Zapamatujte si, ze plati obecné tvrzeni:

Primérna rychlost Vv je podil velikosti celkové drahy s a celkového ¢asu t, za ktery
téleso celkovou drahu urazi.

Rikame téZ, 7e pramé&rnou rychlost vypoéteme, kdyz celkovou drahu vydélime celkovym

casem:
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podrobnosti, jak tyto tfi rychlosti od sebe odlisit a chapat je, se naucite pozdé¢ji. Prozrad'me si
nyni jen, Ze:

Pokud je rychlost télesa konstantni, jde o specidlni ptipad a tehdy plati zjednodusené tvrzeni

Rychlost je podil drahy a ¢asu, za ktery téleso drahu urazi.

V tomto piipadé¢ je okamzitd rychlost po celou dobu konstatntni (pohyb rovnomérny) a je
rovna priamérné rychlosti.

Uvédomte si také, jak napt. Gdaj uSel jsem 6 kilometrli za 1 hodinu nefika nic o tom, jakou
rychlosti jsem v kterém okamziku nebo useku drahy Sel. Mohl jsem klidné chvili stat,
odpocivat, poté jit rychleji, abych v zavéru unavenéjsi mohl zpomalit, apod. Udaj pouze
vyjadiuje moji primérnou rychlost na draze 6 km, tj. takovou rychlost, kterou kdybych
dodrzoval beze zmén (fikame Sel konstantni rychlosti nebo také pohyboval se pohybem
rovnomérnym) po celé délce drahy, usel bych tuto drahu pravé za 1 hodinu.

Otazka 1: Na ulici vnimate okamzitou rychlost chodcti a vozidel nebo priimérnou?
(Na ulici vnimame vice okamzité rychlosti chodcti a vozidel)

Otadzka 2: V lizkovém voze, kdy prospite vSe kromé zacatku a konce trasy, mate moznost si
uvédomit (popt. spocitat) okamzitou rychlost nebo primérnou?
(V Iizkovém voze si uvédomime nebo spocitime na konci jizdy spiSe priimérnou rychlost)

Otadzka 2: Za volantem automobilu mate moznost si uvédomit (popt. spocitat) okamzitou
rychlost nebo primérnou?

(Ob¢. Okamzitou rychlost vnimame z pohybu vozidla viici blizkému okoli a naopak a
pramérnou rychlost si uvédomujeme nebo miizeme spocitat jako podil celkového poctu
ujetych kilometra a celkového Casu, ktery jsme na jizdu potiebovali)

Priklad 1: Jakou primérnou rychlosti se pohybuje vyletni autobus, ktery ujel za 8 hodin 160
kilometra?

Ptiklad 2: Jakou priimérnou rychlosti se pohybuje cyklista, ktery ujel 5 kilometra za 15
minut?

1.4 Vypocet rychlosti



Fyzika - 7. roénik ZS

Ptiklad 3: Jakou priimérnou rychlosti cestovala skupina pratel, kdyz nejprve ujeli vlakem 18
kilometrt za 30 minut a posléze usli 2 kilometry peSky do kopce za piil hodiny?

Opakovani:
1. Jaké jsou zadkladni jednotky veli¢in draha, ¢as a rychlost a jakymi pismeny
oznacujeme ve fyzice tyto veliiny a jejich jednotky?

2. Jak vypocteme rychlost, zname-li drahu a ¢as / drahu, zname-li rychlost a ¢as / ¢as,
zname-li rychlost a dradhu?

3. Jaky je rozdil mezi primérnou rychlosti a okamzitou rychlosti?
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